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AOS PROFESSORES

Este livro sofreu algumas modificagdes para se adaptar,
tanto quanto possivel, aos novos programas de ensino pri- :
mario do Rio Grande do Sul.

Na certeza de que as autoridades escolares déste Estado,
seguindo as diretrizes da pedagogia cientifica, consideram 0s
programas de ensino como simples planos de trabalho, am-
plos, vivos e flexiveis, éste livro ndo se subordinou, rigida-
mente, a quaisquer normas didaticas.

Procurou, todavia, inspirar-se no espirito dos novos pro-
gramas, cujo objetivo é, de fato, emprestar ao ensino uma
orientacio mais dindmica e mais vitalizada, em consonéncia
com os interésses, necessidades e possibilidades educativas
das criancas gauchas. S e e

Este livro contém nogdes de lir
e matematica. Visa, assim, a atender
némico-financeira em que viver
de familia que podem adquirir
para seus filhos.

Contudo, foi retirada do !
cias naturais, devido a feicao
novos programas impr '

Resta-me, agora, SO
tério gaticho conselhos € sugesto
éste livro de possiveis erros, tr
mente 1til 2 educagdo das crian

MATEMATICA
CONTAGEM, ESCRITA E LEITURA DE NUMEROS

. nzsrt;xggagao — E a parte da Aritméti
: l'E.nderms € a escrevé-los POr meio de algarismos. Para
p 0s a ler e a escrever os ntimeros, & necessario
mecarmos pela formacao das diversas unidad’ es -
T 1 :
U n']a coisa chama-se uma unidade; dez coisas chamam-se
dez unidades ou uma dezena; cem coisas chamam-se cem

unidades ou uma centena: mil chamam i i
des ou um milhar. ’ e e

Dez unidades iguais formam uma unidade imedia
superior, assim; e

dez unidades simples formam uma dezena:
dez dezenas formam uma m |

dez centenas formam um milhar;
dez dezenas de milhar f n '
dez centenas de milhar

Ca que ensina a ler




e

Contagem de 1 a 1000000 — Vamos, primeiro, aohtar"-_‘
de cem a mil. J& sabemos que 99 e 1 dido 100 ou cem. Se, depoig
de 100, acrescentarmos sempre 1 a cada n6vo nimero, tepe.
mos 101, 102, 103... até 199. Depois de 1}39 vem 200 gy
duzentos. Depois de 200 poem-se todos os nun.leros menores
que cem, e vém. 201, 202, 203. . . até 209. Depois de 299, vam,
300 ou trezentos, 400 ou quatrocentos, 500 ou quinhentos,

 glo tem 3 classes: |

a) a classe das unidades, com seus trés alpar
representando, da direita para a esquerda: a ordem das

600 ou seisoentos, 700 ou setecentos, 800 ou oitocentos, 900 oy  dades, 2 ordem das dezenas e a ordem das cenhenaa, 5

novecentos, - b) a classe dos milhares, com seus trés algaﬂmos;:
Depois de cada um désses nimeros, hd 99 ntimeros de - presentando, da direita para a esql_xe;d;a;;hordem g’:ﬁ;:im |

3 algarismos até 999. Em todos ésses niimeros, o primeirg des de milhar, a ordem das dezenas de milhar e a

algarismo & esquerda representa centenas, o segundo, dezenas % centenas de milhar; :

€ 0 terceiro, unidades. Essas trés ordens: unidades, dezenas . c) c omo 10 unidades de uma ordem formam uma uni-

€ centenas, formam a classe das unidades. |

dade de ordem imediatamente superior: as 10_ centenas de
milhar formam uma unidade de milhaoe, iniciando, assim,

uma nova classe.

Agora, vamos contar de mil a dez mil. Novecentos e
noventa e nove ou 999 mais 1 dio mil ou 1000, que vale 10
centenas. E a unidade de quarta ordem. Temos, em seguida,

1001, 1002, 1003, .. até 1999, Depois de 1999 vem 2 000 oy 3 EXERCICIOS
dois mil. Depois de 2 000, vém, sucessivamente, 3 000, 4 000, ) :

9 000, 6 000, 7 000, 8000, 9 000. Acrescentando 1 a 9999 tere- Bt E
mos 10 000 ou d i ' ' ; : ; : .
95 10000 ou dez mil. ¥ a unidade de quinta ordem ou a ~— por centenas, de 100 a 1000;
primeira dezena de milhar. - — por milhares, de 1000 ﬂdn c1“(:)).1?}0(30 a 1000 000
3 y = " nﬂiharv e ;
Vamos contar, agora, de dez mil a cem mil. Depois de ~ T

10000, vém as outras dezenas de milhar: 20 000, 30 000,
40 000, 50 000, 60 000, 70000, 80 000, 90 000. Acrescentando
1 a 99999, teremos 100 000 oy cem mil; é a unidade de sexta

2. Escreva:

S milhar € oito centenas: ...........-c..xn
== o desi T L [ e Ry By St
seis dezenas de milhar e guatro

e i F ﬁe m: ......... .

_ nas de milhar e trés desenas de MUERBE: -.- .. -+ e

ordem, chamada centena de milhar. g i & . osrsiansid .
Para terminar, contemos ge ¢em mil 4 um milhde, -~ quinhentos ¢ cinco mil, oitocentos ey G 2




SERIES EM ORDEM CRESCENTE E DECRESCEN
NUMEROS PARES E IMPARES

Quando temos de contar muitos objetos, podemos contg-
los em grupos de 5 em 5 ou de 10 em 10, para tornar maisg
rapida a operacdo. Isto se chama formar uma série em ordem
crescente. Mas podemos também fazer o contrério, isto é,

contar do niimero mais alto para o mais baixo, formando

uma série em ordem decrescente. Por exemplo, vamos contar
de 10 em 10, comegando em 100 e terminando em 10:

100 — 90 — 80 — 70 — 60 — 50 : 10

Podemos também contar de 2 em 2,de 3 em 3, de 4 em
4, de 20 em 20, de 50 em 50, de 100 em 100. .. .

Ha certos objetos que compramos aos pares, isto é, aos
grupos de dois, como sapatos, chinelos, meias, luvas, brin-
cos, etc.

Assim, um par de sapatos sip 2 sapatos; dois pares de
chinelos sdo 4 chinelos; trés pares de meias s40 6 meias;
quatro pares de luvas sip 8 luvas; cinco pares de brincos sao
10 brincos.

40° — quadragésimo; :
~ gésimo; 170.° — setuagésimo;

s pares posso formar com: i
nguj‘.n.t?..paé" L
Que aconteceri com éstes nimeros se juntarmos
;;,Q;:msmdadeseseﬁrarmdoam E
i 2
B 45— A

g e el T gt N )

— e

NUMEROS ORDINAIS ATE CENTESIMO

Estudamos, no 2.2 ano, 0s NUMeros ordinais até vigésimo

; __900. Para aprendé-los até centésimo — 100.°, é preciso

inai a dezenas.
conhecer os numeros ordinais correspondentes

jgésimo; 30.0 — trigésimo;
Assim, 10.0 — décimo; 20.0 — vigésimo; .
ok 50.0 — qilinquagésimo; 60.0 — sexa-

800 — octogésimo; 90.0 —

enas e unidades, acrescen-

nonagésimo.
unidades. Exemplo: o

Nos niimeros compostos de dez
ta-se ao ordinal da dezena O das

ordinal correspondente a 46 € 46.%,
EXERCICIOS
s ai | tes a:
1. Escreva: os ordinais mrmmﬂﬂ' |







ﬁ) com algarismos romanos:

95 unidades: ..--- i a s denina e Shna S e S :

9 dezenas e 3 unidades: ......... R

2 centenas, 4 dezenas e 6 unidades: ........... "
3. Responda:

a) Qual o maior numero que se pode escrever empregangq
éstes algarismos romanos: L X C? -

............. B
*®aa
.

b) E o menor nimero que se pode escrever empregando éstes'
algarismos romanos: C X D" .....

ADICAO*

Adigdo ou soma ¢ a operacdo que tem por fim reunir,
num s6 niimero, as unidades de dois ou mais nlimeros, Qs
numeros que se somam chamam-se parcelas; o resultado da
operacéo tem o nome de soma ou total. O sinal -+, colocado
entre duas quantidades, indica que essas quantidades devem
ser somadas: Ex.: 5 4+ 3 =8 (lé-se: 5 mais 3 é igual a 8).

. Regra — a) Para se somarem varias parcelas, escre-
vem-se umas debaixo das outras, de maneira que as unidades
estejam na primeira coluna vertical, as dezenas na segunda,
etc:; b) Em seguida, somam-se todos os algarismos da pri-
8 meira coluna & direita. Se o total nfio passar de 9, escreve-se
i debaixo; se passar de 9, escrevem-se s6 as unidades e reser-
1 ; vam-se as dezenas para junti-las 4 coluna seguinte; c)
ra-se do mesmo modo com tddas as outras colunas; na ulti
coluna, escreve-se o resultado sem reserva. : .

837

1250

Provas — a) Prova real. Somam-se as parcelas em
outra ordem, por exemplo, de baixo para cima. Se 0S dois
totais concordarem, a operacao, provavelmente, estara cerﬁa..
p) Prova dos noves. Tiram-se 0S NOVES de todas as parceéas ._
e, separadamente, 0s NOVeS da soma; se 0S fiois resultados
forem iguais, é provavel que a operacao esteja certa.

SUBTRACAO

Subtracio ou diminuicio € 2 operagio que tem por ﬁ.ttan; _
dados dois numeros, tirar do maior tantas unidades quan

contém o menor. O niimero de que se tira outro chama-se

minuendo; o que se tira chama-Se subtraendo; o resultado

u diferenca. O
cdo tem o nome de resto, excesso O ‘
mp?ag colocado entre duas quantidades, indica que da

:8—090 = 1é-se: 8
primeira deve ser tirada a segunda. EX- B 5=3 (&se

menos 5 ¢ igual a 3). :
Regra — a) Para sé fazer uma subtracdo, escreve-se O

: i do, de maneira que as unida-
subtraendo debaixo do minuen & - shlin} L=

des da mesma szfd@ sedg 1tado, que ge.escreve embai-
traendo para P“,_ m e a esquerda, tira-se cada

R Lo A

ra a

ite do mi-







b) Seja multiplicar 236 por 24:

236 Multiplicando
24 Multiplicador

944 1.0 produto parcial
472 20 produto parcial

5 664 Produto total

a multiplicacdo estiver certa, a divisdo serd exata e o quo-
ciente igual ao outro fator.

Prova dos noves — 1.° — Tiram-se os noves do multipli-
cando; 2.9 — tiram-se os noves do multiplicador; 3.0 — muyj.
tiplicam-se os dois restos e tiram-se os noves do resultado;
4.9 — tiram-se os noves do produto dos numeros; 50 — gg
0s dois dltimos resultados forem iguais, a operacdo estars
provavelmente certa.

Multiplicacao por 10, 100, 1000 — Para multiplicar um

basta awntm um zero a sua direita; para multiplica-lo
‘ poF 100, isto €, torna-lo 100 vézes maior, basta acrescentar
dois zeros a sua direita; e assim por diante. Daf a regra ge-

ral: acrescentam-se tantos zeros 3 direita do multipli | 4

quantos forem os do multiplicador. Exs -
345 X 10 = 3450 86 X 100 = 8600
28 X 1000 = 28000

EXERCICIOS

1. Qual o nimero 7 véze i
: S mai
zes
o e 35 1 Gl o Tl 20" Byo smere S
ano? 4. Luisinho Ie'gv?ftgfi Sli?mf{uz it e quant(; gastaf
o g‘%lglpo levara para escrever 278 pa s Pra_escrever uma pégina. Q
por 10, 100 e 1000, §mas? 5. Multiplique, mentalm

w»

~ 140

SRR TR PREREE

Prova real — Divide-se 0 produto por um dos fatéres; se

or do que 130? E o nimero 28 vé-

numero inteiro por 10, isto é, para torna-lo dez vézes maijor,

yézes um numero contém outro. o m&memqw se
| tem 0 nome de dividendo, o nimero pelo qual o dividendo
~ gividido chama-se divisor; o resultado da operacdo tem o no-
' que se 1é: dividido por.

- dividendo, separado por um risco, sublinha-se o divisor e, sob

~ nor do que o divisor. Este numero é o primeiro dividendo

- primeiro dividendo parcial, e o resultado escreve-se no quo-

pivisdo é a operacdo que -

me de quociente, e a quantidade que, em algumas operacdes,
fica por dividir chama-se resto. O sinal da divisdo é <-ou : ,

Regra da divisio — a) Escreve-se o divisor a direita do

o risco, escreve-se o quociente; b) Separam-se, no dividendo,
tantos algarismos quantos contém o divisor, e mais um ain-
da, se o numero formado pelos algarismos separados for me-

parcial; ¢) Acha-se quantas vézes o divisor esta contido no

ciente; d) Multiplca-se o divisor pelo numero achado e 0
produto subtrai-se do dividendo; o resto junto com o a.lga.l.'is-
mo seguinte do dividendo forma um ndvo dividendo pa.rc.lau‘l.
Assim se continua até se dividirem todas as ordens do divi-

dendo total. Exs.:
a) Seja dividir 486 por 3:

Dividendo

486 | 3 Divisor
3 162 Quociente

—

2.0 Dividendo parcial ig

—

3.0 Dividendo pa







3 et sl

_ —,— ete. Fragio decimal é aquela em que

por exemplo, uma maga. Dividindo-se esta macd em d,
partes iguals, cada parte é a metade ou um meio da maci, e

1 - :
se excreve, com algarismos, —, 1o &, 1 dividido por 2. Diyye dividida em 10, 100, 1000, etc., partes iguais.
2 . As fragbes ordinarias sdo representadas por dois nlime-
dindo a macé em quatro partes, cada parte é um quarto, ¢ go W ros sobrepostos, separados por um trago horizontal. Exem-
1 2 i 3 4 o :
escreve —; duas destas partes sdo —; trés partes sdo —, e ag
4 4 4 o
4 )= _
quatro sdo — ou a macé inteira, . Quatro quartos Cinco quintos Seis sextos
2 ‘

; 3
plo: —. O numero que fica por baixo do tra¢o chama-se de-
‘ 4
" nominador e indica o nimero de partes em que esta dividida
‘@ unidade; o nimero que fica por cima do trago chama-se nu-
- merador e indica quantas partes sdo tomadas da unidade.

Um intelro Dols meiox

Trés tergos

B C 4 .‘ ador é superior a 10, 1é-se o seu niime-
4 S; continudssemos a dividir a macéd em 5, em 6, em 7, em prasndo o LERORER P 9
, em 9, em 10, etc,, { d » S 3
partes iguais, cada uma dessas partes se- 1o juntamente com a palavra aves. Exemplo: a fragao —
ria, respecti 4 - 1 . 15
, FeEpectivamente, um quinto —, um sexto —, um sétimo —, W lé-se: nove quinze avos.
U : 1 EXERCICIOS
Aavo —, um nong — : |
8 9 tum décimo —, ¢ assim por diante. 1. Que ¢ fracio ordinria? E fracio decimal? Qual a diferenca
10 - entre as duas?

2. Qual a maior destas fracdes? E a menor?

173 <81 Ui Rl

s o 8.5 @ 108

cinru::;R rr;(;aeﬁ dividem-se em fragges ordinarias e fracoes de-
. rae, . ¢
dividida em ::non‘gdiném ¢ aquela em que a unidade estd 3

mero qualquer de partes iguais, Exemplmﬁ.;,

Mt -, | P st

r\‘

=

LT
e o W
p P R s Fr



" Leitura de ntmeros d

3, Complete, abaixo: ' decimal também de dois modos:

iduo.—,..... o QBB e g 1) Lé-se todo o ntimero comosetﬁsse inte

5 A centa-se-lhe 0 nome da tltima ordem da fragéo.

o o i - el = ... 4,35, 1é-se 435 centésimos,

g 9 ?2) Lé-se, primeiro, o numero inteiro e, depois; a |

—de10=.... — de 100 =".... ~ decimal, acrescentando-se-lhe o nome da ultima ordem de 1

5 ~¢do. Exemplo: 4,35; 1é-se: 4 inteiros e 35 centésimos.
FRACOES DECIMAIS Escrita de fracoes decimais — Escrevem-se, pri'meiro,r 0

zero seguido de virgula decimal e, em seguida, o nimero co-
mo se fosse inteiro, tendo-se o cuidado de colocar zéro onde
~ nao houver valéres para representar.

Fracbes decimais sdo niimeros que representam pe
da unidade dividida em 10, 100, 1000 partes iguais. A divi-
540 da unidade em dez partes iguais di décimos, ou paﬂ;eg
dez vézes menores que a unidade. Cada décimo, dividido em
dez partes iguais, dé4 centésimos, ou partes dez vézes meno-

fy

Propriedades das fracoes e numeros decimais — a) O va-
~ lor de uma fragio decimal nio se altera, acrescentando-se ou
res que os décimos, e cem vézes menores que a unidade. Do tirando-se zeros a sua direita. Assim, 0,5 = 0,50 = 0,500; e,
mesmo modo, o centésimo dividido em dez partes iguals dard - reciprocamente, 0,500 = 0,50 = 0,5. Esta propriedade per-
milésimos. O milésimo dard décimos milésimos, e assim pcm | mite reduzir duas ou mais fragoes decimais & mesma deno-
diante para os centésimos milésimos, milionésimos, ete. - § minacédo, sem lhes alterar o valor, bastando para isso acres-

Estas fracoes se chamam decimais devido a razéo décu- 4 centar um ou mais zeros. Para reduzir, por exemplo, as fra-
pla em que a unidade é dividida. As vézes da-se o nome de S8 ¢oes 0,25 e 0,7 & mesma denominacdo, basta acrescentar a
niimero decimal 4 fragio decimal; porém chama-se mais par- § segunda um zero.
ticularmente de nimero deci . %
nhado de fracéo decinral N 00 Ol el acompa.n 1 b) Para se multiplicar uma fracio decimal por 10, 100,
Leitura de fracoes decimais — 1000, etc., basta mudar a virgu'la de uma, duas, trés casas,
decimal de dois modos: Podemos ler uma fragia . ete,, para a direita. Assim.éo num:iro 2,653 torxaa—se suzcgssssi-
1) Lé-se a fracg - % vamente 10, 100 e 1000 vézes mailor, escrevendo-se: 26,03,
¢ao decimal como se fésse um numenm . 265,3; 2653, porque cada algarismo toma um valor relativo

ixzteno ¢ acrescenta-se-lhe o nome da tltima ordem da fl‘ﬂ»'
¢ao: Exemplo: 0,645; 1é-se: 645 milésimos.
2) Enuncia-se, Sucessivamente, o niimero e o nome de

cada ordem da fracdo. Exem
1 e
centésimos ¢ 5 milésimos plo: 0,645; 16-se: 6 décimos, 5;

L

10, 100, 1000 vézes maior.

¢) Para se dividir uma fracao decimal por 10, 100, 1 000,
ete., basta mudar a virgula de uma, duas, trés casas, etc., pa-
ra a esquerda.

= 0 — 153 —







442308 + 93 = 442308 | 93000
703080 4,756 w 3
520800 oA O decimetro (dm), que vale a décima
i O centimetro (cm), que vale a centésima
: o - O milimetro (mm), que WS
EXERCICIOS le a milésima parte do
- T

1. Efetue: 7,05 4 9,245 + 08 4 13,2; 6,03 — 0.236; 5275 x 04: Para se medir exten-

SR,

725 = 05.
2 uito grandes, foram
g 2. :‘ 4 e : ; ] - sbes m J
«r : Efetue: . 6,07 + 5,3 + 0,567; 14,38 7; 3272 x 100; 8,75 = 100. 2 m ml'lltiplos do me-
el Esfﬁg'tue. 2045 + 7 + 0053; 5 — 0563; 97,352 x 0,279; }" - tro, isto é, unidades dez,
4. Qual a maior destas fracdes? E a menor? - cem, mil vézes maiores do
01 — 0,10 — 0,100 E - que o metro. Estes multi-
g:ggf_oé’gw—ﬁﬁg?m . - plos com as suas abrevia-
5. Reduzir: — a milésimos: S POCS S20: ‘
b gk T O decametro (dam), que vale 10 metros.
TS ] = O hectémetro (hm), que vale 100 metros.
T e i 3 -
S e o 2 -:_',_ g O quilémetro (km), que vale 1000 ’metros.
020 — Ui~ - _ ' O metro que empregamos nas medicdes comuns & repre-
: ~§  sentado por uma régua ou por uma haste de madeira, dividi-
METRO, MULTIPLOS E SUBMULTIPLOS 8 da em decimetros, centimetros e miilimetros. Os pedreiros e
W carpinteiros usam um metro de madeira ou de metal, que se

dobra. Os agrimensores usam uma fita metélica chamada
trena.

:emo t;nct;ue, O comprimento de uma tabua, etc. Representa- t 3
2 metroesro’ PeeTlauionts, Por m. Assim, 2 m quer dizer & EXERCICIOS
Para medir extenss - j- 1. Meca, com uma régua graduada, a altura da sua carteira,
il ea i = nsoe. S meno?es que o0 metro foi preciso di- . 2. Escreva: dois metros e cinco decimetros: um metro e oito centi-
» C€m, mi] partes iguais, formando com elas os @ ;nt!?‘tlxl'los. 3. Quantos metros hia em 20 quilémetros? 4. Complete:

ik F = L
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LITRO, MULTIPLOS E SUBMULTIPLOg

O litro € a medida empregada para se?valiar
dade ou contetido dos vasos que contém liquidos,

2 1 — dois litros,
"\ Medidas para liguidos

dois submiiltiplos, Os miiltiplos do litro
880:

O decalitro (dal), que vale 10 litros,
O hectolitro (hl), que vale 100 litros,
O quilolitrg (k1), que vale 1000 litros,

Sao submiltiplos do itz

O decilitro (dl), que vale g décima parte do litro,
O centilitrg (cl), que vale a

As medidag para substéneigg solidas sao de madeira ou
de metal; as medidag Para liquidos podem ter formas diver-

ITafas, garrafoes, etc.). No

centésima parte go litro,

EXERCiCI0S
1. Quantos meios ity

. hi em 5 litrog?
de leite s necessérig o POR? o
dade de 2 I 3 Comp?e?eﬂ:rz ﬁ?c._z@r Uma garrafa4 q

.......... 1:

Quantos decilitros
ue tem a capaci-

----------

e mm
Como 5
aguas o Umagre,‘o.
dleool, oy B(')lidog,
como 3z farinha, 08
feljao, o arroz, ete !
Representa-se o 5
tro por I; €xemplo:

O litro apregen.
ta trés multiplog e

: O decagrama (dag), que vale 10 [ 6
gramas. DECIGR
Com suas abreviagges

grama é a medida empregada para avaliar g /
. q‘l.(l)anﬁdade de matéria dos corpos. E representado por g.
;::ndo, porém, uma mﬁfia}de muito = 0
pequena, usa-se, na pratlca_, como : ,
medida, o quilograma ou quile, que
vale mil gramas e cujo simbolo é kg.
O grama tem como miiltiplos:

gIamas.

O quilograma (kg), que vale 1000 gramas,
Séo submiltiplos do grama:

O decigrama (dg), que vale a décima parte do grama.
O centigrama (cg), que vale a centésima parte do gra-

ma.

O miligrama (mg), que vale a milésima parte do grama.
O grama e seus submiiltiplos s6 servem para pesar pro-

dutos farmacéuticos e metais preciosos.

As medidas empregadas para avaliar a massa dos corpos

Chamam-se pesos ¢ sdo feitas de ferro, de cobre, de latdo e
em laminas de cobre, de prata ou de platina. Quando me-
dimos a massa dos corpos, utilizamos a balanca.

EXERCICIOS

1. Num dos pratos de uma balanca se acham 25000 g. Quantos

quilos se devem colocar no outro prato para haver equitlilsarioi;os2 £ B%agé
tos gramas ha em 2 dag? 3. Para pesar 1 gt S s para
seriarn necessirios? 4. Comprei 250 g de biscoitos.

1 kg?

4
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Exemplos de objetos com forma de prisma;
mrégua,umacaixhdegiz,umtijolo, ebe v
do, como estdo vendo, é também um Prisma, ;

o g : retas, quand
o é 'B % ba:e Y wﬁo B oul‘“e““s 530 trig ~ recéo, e curvas, quando mudam sempre de | ,
: pode Quadrada, ; i er
A base desta piramide, aqui Tepresentada, tep, a fo . Conforme sua posicdo, 0. ser
umtIMngmo,poxissoelasechamapirﬁmide " R
ésta outra, como tem uma bage ¢om quatrg lados, chyg, : 37
‘ A ' Linha horizontal Linha
vertical obliqua
3 ‘ . adirecdo do horizonte ou das aguas trangiiilas, Linhas ver-
Liramige Piramige ge : $d0 as que formam com as horizontais um angulo reto,
asar quadrangylgy Cone . Linhas obliquas sdo as que se inclinam para um lado ou para
Como ¢ um ssligo 1, . ot
Tmado de umg . 8 utro.
cular qy ! uperficie Plana ejpr- b
e que serve ge base 3 ymg Superficie ¢ ¥

Linhas paralelas sdo as que guardam Sémpre a mesma
ertice do cone distancia entre si e, por isso, nuneca se encontram. Exem-
- EXERCICIQg : A ———
i1 e P :
Iq Uando .(.}?l.nmte' Pns"’a.é i O prisma ¢ triangy :
aterajs 550 ............ ]réml- e é um SarE
..... i S T A e TR
2.' Resp;);l.d'a:coéls é séfh‘do cuj; b &dr&nﬂgr.quanao """" Linhas paralelas
e tem; forma ge oo, ?osgg‘lf togo%ue tm a forms go prisma?’ E
2 nhe; . € 8Ser g ppi P i b 3
t a) op Prisma? g 5 p; Amide .
9 que tenpap, 2 formg ggfgz I;Jeue tenham , forma ge prisma;p ﬂ) ob Plos: os trilhos dos bondes e dos trens

» as linhas de um cader-
~ DOescolar, etc. HA paralelas verticais, horizontais e obliquas.
s | |
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inguloagudo—.é 0 que tem a
gulo reto: inguloobtuso-_éq
ura maior que g do angulo reto. :

Angulp Angulo Anguio
agudo reto

Um angylo & designado por trés letras, umg escrita no
i dos, lendo-se a dg v ice sempre no meio
0 Angulo designa-se pela letrg do vértice,

» 8gudos e obtusos, ahrindomnlivmou
nhe, no seuy caderno, os ingu}os formados.
Mostreoséngm«:smtos :
: - Que angulo
3horasemponm?







mado centro. Circulo é a superficie plana limitada pela.
cunferéncia. Exemplos de circunferénc’a: uma moeda,
rodas de um carro,
um anel, um aro de
pipa, etc. N&o se
deve confundir a
circunsferéncia com
o circulo; a circun-
feréncia é a linha
que limita o cir- .

culo e o circulo é a 4rea ou superficie limitada pela circunfe-
réncia. Exemplos de circulo: o fundo de um barril, a pele de
um tambor, o mostrador dos relogios, a superficie de cada la-
do de um disco de vitrola, ete.

Arco é uma porcdo qualquer de
circunferéncia. Corda é a reta que une
as extremidades de um arco. Diime-
tro é qualquer reta que liga dois pon-
tos da-circunferéncia passando pelo
centro. Por outras palavras, é a cor-

: .da que passa pelo centro da circunfe-

Circunferéncia réncia. E a maior corda que se pode
tracar numa circunferéncia. Raio é a reta que liga qualquer
ponto da circunferéncia ao centro. O raio é a metade do
didmetro. '

Tragado da circunferéncia — a) No terreno: finca-se
uma estaca no centro da circunferéncia a tracar; a esta esta-
ca amarra-se um cordel igual ao raio, e, no fim désse cordel,
amarra-se uma vara que se faz girar ao redor da estaca, man-
tendo sempre o cordel bem esticado. A estaca ocupa o cén-

- cunferéncia. Podemos tamber ;
. com um barbante, sobre uma folha de
* Japis, pode-se tragar uma circunferéncia n

<
i

R

W

A
i H

em ponta e a ©
pode levar um 1
um pedago de
etc. Abrem-se as pernas do compasso com uma distan-
cia igual ao raio da circunferéncia a tragar; poe-se a ponta
séea no centro e faz-se girar a outra ao redor da primeira; a
perna maovel descreve a circunferéncia.

Processos de tragar a circunferéncia

EXERCICIOS

Que é circunferéncia?

Que é circulo? : e ’ 3
Qual a diferenca entre a circunferéncia e o circulo? v ¥

Que & arco?

Que é diametro?

Que é raio?

Quais os meios praticos de se tragar uma circunferéncia?

PERIMETRO DO QUADRADO, DO RETANGULO
E DO TRIANGULO

Perimetro do quadrado e do retangulo — Chama-se pe- ,
rimetro de um quadrado ou de um retingulo a soma dos -

LI U WK =
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 lados désse quadrado ou désse retangulo, Para avaliar
rimetro de um quadrado, basta, portanto, ver quanto mede
soma dos seus lados. Suponhamos que o quadrado cujo
perimetro desejamos medir tenha 1,20~m de

08 quatro lados de um quadrado sdo igu
120 m 4 120 m + 1,20 m 4+ 1,20 m
abreviar a soma: 1,20 m x 4 = 4,80.

3.18, terem%’:
= 4,80 m ou, parg

bém verificar quanto mede a soma dos seus lados. Suponha-
mos que o retangulo cujo perimetro desejamus medir tenhg
15 m de comprimento e 10 m de largura. Como 05 lados
do retdngulo sdo iguais dois a dois,

0 perimetro do retin.
- Bulo é igual a duas vézes o comprimento mais duas vézes
a largura, Assim, teremos:

15m+15m+10m+10m:_:50m.
Perimetro do tridngulo — % a soma dos lados do trian-
gulo. Seja, por exemplo, um tridngulo eqiiilatero que tem
~ um lado medindo 2 metros, Ora, se no tridngulo eqlilatero
- 95 3 lados sdo iguais, o sey perimetro ters:
2m+2m+2mou3x

Num tridngulo isbsceles, o 1
0 lado menor mede meio metro.

2=68 metros,
ado maijor mede 2 metrog e
O tridngulo is6sceles, com

i 1
08 2 lados majores lguais, terg 2 O SRS metros
2 2
4 de perimetro,

2 EXERCICIOS
. trlﬂniiuo?ue ¢ perimetro de um quadrado,_de um retingulo ¢ de um

e

lado. Comg

Para avaliar o perimetro de um retingulo, basta tam.

As flustracées de Percy Lau que se acham neste
livro séo reproducdes dos livros Tipos e Aspectos
do Brasil. do Instituto Brasileiro de Geografia
e Estatistica, e 4 Estancia Guaicha, de Dante
Laytano, edi¢io do Servigo de Informacio Agricola.










